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EXERCICE1
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  désigne un entier supérieur ou égal à  
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1) Soit  
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  continue et décroissante, et telle que  
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  soit convergente.On pose pour tout entier  
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i) Pour  
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ii) Pour  
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[image: image9.wmf](1)/

/

1

()().

kn

kn

k

fxdxf

nn

+

ò

„

 

iii) En déduire que  
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b) En déduire la limite de  
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  quand  
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c) Justifier l'existence et calculer la valeur de  
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d) A l'aide d'un changement de variable, montrer que  
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0

ln

.

x

Idx

x

=-ò

 

2) Soit  
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a) Ecrire un algorithme qui, pour  
[image: image16.wmf]n

  donné, calcule et affiche  
[image: image17.wmf].
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b) Donner les valeurs de  
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  pour  
[image: image19.wmf]{20,50,100}.
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c) A l'aide du , déterminer la limite de  
[image: image20.wmf]n
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  quand  
[image: image21.wmf].
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  La convergence est-elle rapide ?

EXERCICE 2

N.B. On pourra utiliser le fait qu'une matrice  
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()

ag

bd

æö

÷

ç

÷

ç

÷

ç

÷

ç

èø

äR

M

  est inversible si et seulement si  
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  on note  
[image: image25.wmf]4
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a) Soit  
[image: image26.wmf].
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  Montrer que  
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  est valeur propre de  
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b) En déduire l'équivalence suivante :
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est valeur propre de 
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c) Exemple : si  
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  quelles sont les valeurs propres de  
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2) On suppose maintenant que.

a) Pour  
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  fixé dans  
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  on note  
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i) Déterminer  
[image: image41.wmf](1)

V

  et  
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ii) Même question si  
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b) Etablir l'équivalence suivante :  
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  est diagonalisable dans  
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c) Déterminer la probabilité pour que  
[image: image49.wmf]()
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  ait quatre valeurs propres réelles distinctes dans chacun des deux cas suivants :

i)  
[image: image50.wmf]c

  et  
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  sont des entiers choisis au hasard et indépendamment l'un de l'autre dans  
[image: image52.wmf][5,3].
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ii)  
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  et  
[image: image54.wmf]d

  sont des réels choisis au hasard et indépendamment l'un de l'autre dans  
[image: image55.wmf][5,3].
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d) Déterminer la probabilité pour que  
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  soit diagonalisable dans  
[image: image57.wmf]4
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PROBLEME

Un jeu réunit une infinité de joueurs  
[image: image58.wmf]12
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 D'abord  
[image: image59.wmf]123
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  disputent ensemble un tournoi qui les classe (sans ex-aequo), les différents classements possibles étant équiprobables.Le joueur classé dernier est éliminé.

 Les deux autres et  
[image: image60.wmf]4
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  disputent un deuxième tournoi analogue (indépendamment du premier) qui classe ces trois joueurs. Le joueur classé dernier est éliminé.

 Il peut se faire qu'un même joueur arrive premier à ces deux tournois : dans ce cas, il est déclaré gagnant du jeu, et le jeu s'arrête.

 Sinon, les joueurs restant après le deuxième tournoi disputent avec  
[image: image61.wmf]5
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  un troisième tournoi analogue (indépendant des deux premiers) etc...

 A chaque tournoi, le joueur classé dernier est éliminé, et les deux autres rencontrent le suivant.

Est décrété  du jeu le premier joueur qui se trouve classé  (et alors le jeu s'arrête).

 Pour  
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  entier supérieur ou égal à  
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  on note  
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 Enfin, soit  
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  la variable aléatoire égale au nombre de tournois disputés (pour déterminer le gagnant).L'objet du problème est d'étudier la variable aléatoire  
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  et calculer la probabilité pour que le joueur  
[image: image68.wmf]1
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  gagne

Le problème est composé de deux parties largement indépendantes
Première partie : loi de  
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  et probabilité de  
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A)
1) Calculer  
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  c'est-à-dire la probabilité pour que le joueur  
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  remporte les deux premiers tournois (et gagne alors le jeu). Que vaut  
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2) Pour tout entier  
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  l'évènement :" 
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a) Montrer que  
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  Pour  
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b) En déduire que  
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c) Pour tout entier  
[image: image82.wmf]2,

n

…

  comparer les évènements  
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d) En déduire la valeur de  
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e) Vérifier que l'on a bien  
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3) Quelle est la loi suivie par  
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  ? En déduire l'espérance et la variance de  
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B) Pour tout couple  
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  d'entiers naturels non nuls, on considère les évènements  
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  et  
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  suivants
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  est classé  au  
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1) Exprimer  
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  et  
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  à l'aide de ces évènements.

a) Calculer  
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b) Montrer que  
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c) Ecrire les suites des classements de  
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  (au cours des  
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  premiers tournois) favorables à l'évènement  
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d) Calculer  
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Deuxième partie : probabilité pour que le joueur  
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  gagne

Pour tout  
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2) elles finissent par  
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3) elles ne contiennent jamais deux  
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  consécutifs;

4)  
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  fois (exactement) un  
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  est suivi d'un autre  
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Exemples : la suite  
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  appartient à  
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On pose  
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 Calcul de  
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o Pour tout  
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o En classant les  
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 -listes de  
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  suivant la valeur de leur  
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o Pour  
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 Procéder de la même façon qu'au  pour obtenir  
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 En déduire que  
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2122

:(,),.

p

kk

kpkp

kp

kpuuC

++++

+

"==

äN

 

 Deux sériesSoient  
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o Pour tout  
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o A l'aide de l'inégalité de Taylor-Lagrange, montrer que :
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o En déduire que  
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o Calculer  
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 Probabilité pour que  
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  gagne : on note  
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  cette probabilité
o Montrer que, pour tout  
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  (il est conseillé, pour traiter cette question, d'avoir auparavant compris le calcul de  
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  effectué à la fin de la première partie).

o A l'aide d'une "permutation de  
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o Calculer  
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o Pour  
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o En déduire enfin la valeur de  
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.

p

 

_1155757319.unknown

_1155757388.unknown

_1155757459.unknown

_1155757494.unknown

_1155757513.unknown

_1155757522.unknown

_1155757560.unknown

_1155757645.unknown

_1155757759.unknown

_1155757526.unknown

_1155757531.unknown

_1155757533.unknown

_1155757528.unknown

_1155757524.unknown

_1155757518.unknown

_1155757520.unknown

_1155757515.unknown

_1155757504.unknown

_1155757509.unknown

_1155757511.unknown

_1155757507.unknown

_1155757500.unknown

_1155757502.unknown

_1155757496.unknown

_1155757476.unknown

_1155757485.unknown

_1155757489.unknown

_1155757491.unknown

_1155757487.unknown

_1155757481.unknown

_1155757483.unknown

_1155757478.unknown

_1155757467.unknown

_1155757472.unknown

_1155757474.unknown

_1155757470.unknown

_1155757463.unknown

_1155757465.unknown

_1155757461.unknown

_1155757424.unknown

_1155757441.unknown

_1155757450.unknown

_1155757454.unknown

_1155757457.unknown

_1155757452.unknown

_1155757446.unknown

_1155757448.unknown

_1155757444.unknown

_1155757433.unknown

_1155757437.unknown

_1155757439.unknown

_1155757435.unknown

_1155757428.unknown

_1155757430.unknown

_1155757426.unknown

_1155757406.unknown

_1155757415.unknown

_1155757419.unknown

_1155757422.unknown

_1155757417.unknown

_1155757411.unknown

_1155757413.unknown

_1155757408.unknown

_1155757397.unknown

_1155757402.unknown

_1155757404.unknown

_1155757400.unknown

_1155757393.unknown

_1155757395.unknown

_1155757391.unknown

_1155757354.unknown

_1155757371.unknown

_1155757380.unknown

_1155757384.unknown

_1155757386.unknown

_1155757382.unknown

_1155757375.unknown

_1155757377.unknown

_1155757373.unknown

_1155757362.unknown

_1155757367.unknown

_1155757369.unknown

_1155757364.unknown

_1155757358.unknown

_1155757360.unknown

_1155757356.unknown

_1155757336.unknown

_1155757345.unknown

_1155757349.unknown

_1155757351.unknown

_1155757347.unknown

_1155757341.unknown

_1155757343.unknown

_1155757338.unknown

_1155757328.unknown

_1155757332.unknown

_1155757334.unknown

_1155757330.unknown

_1155757323.unknown

_1155757325.unknown

_1155757321.unknown

_1155757250.unknown

_1155757284.unknown

_1155757302.unknown

_1155757310.unknown

_1155757314.unknown

_1155757317.unknown

_1155757312.unknown

_1155757306.unknown

_1155757308.unknown

_1155757304.unknown

_1155757293.unknown

_1155757297.unknown

_1155757299.unknown

_1155757295.unknown

_1155757289.unknown

_1155757291.unknown

_1155757286.unknown

_1155757267.unknown

_1155757276.unknown

_1155757280.unknown

_1155757282.unknown

_1155757278.unknown

_1155757271.unknown

_1155757273.unknown

_1155757269.unknown

_1155757258.unknown

_1155757263.unknown

_1155757265.unknown

_1155757261.unknown

_1155757254.unknown

_1155757256.unknown

_1155757252.unknown

_1155757213.unknown

_1155757230.unknown

_1155757239.unknown

_1155757245.unknown

_1155757248.unknown

_1155757241.unknown

_1155757235.unknown

_1155757237.unknown

_1155757232.unknown

_1155757222.unknown

_1155757226.unknown

_1155757228.unknown

_1155757224.unknown

_1155757217.unknown

_1155757219.unknown

_1155757215.unknown

_1155757196.unknown

_1155757204.unknown

_1155757209.unknown

_1155757211.unknown

_1155757206.unknown

_1155757200.unknown

_1155757202.unknown

_1155757198.unknown

_1155757187.unknown

_1155757191.unknown

_1155757194.unknown

_1155757189.unknown

_1155757183.unknown

_1155757185.unknown

_1155757180.unknown

